

“保守的世俗主义”

——当代中国人的职业(工作)价值观

李路路 范文

内容提要 本文主要借助“世界价值观调查”数据,从职业世俗性、工作进取心、职业冒险性三个维度,来分析当代中国社会职业(工作)价值观的基本模式及其变迁趋势,并试图揭示该模式“保守的后世俗主义”的基本特征。本文的分析表明,这一基本模式在中国社会中得到了较为广泛的认同,并且在近 20 多年来的转型过程中得以延续。但是,伴随中国社会的转型过程,区域间的差异和世代间的更替逐渐开始显现。

关键词 职业价值观 保守性 世俗主义 结构性差异 社会变迁

李路路,中国人民大学社会学理论与方法研究中心教授 100732
范文,中国人民大学社会学系博士候选人 100732

一、问题与背景

本文主要借助全国性抽样调查数据,分析和揭示当代中国社会职业或工作价值观^[1]的基本模式及其变迁趋势,并进而透视当代中国社会的特征和变迁。

人们可从不同的视角描述和认识一个社会,而文化是所有因素中最核心的部分,“所有社会的整合都依赖这样一个事实:它们的成员是在共同文化造就的结构化的社会关系中被组织起来”(吉登斯,2003:20)。文化体系的核心部分是价值观(values),即“一种外显或内隐的、关于什么是‘值得的’的看法……影响人们对行为方式、手段和目的的选择”(Kluckhohn,1951),简言之,价值观就是“那些限定什么是重要的、值得的和合意的思想观念”(吉登斯,2003:21)。“评价性”和“取向性”是价值观与其他观念最根本的差异。在罗科奇看来,价值观实质上即是一种信念(“belief”,Rokeach,1973:5),因此,英语世界的价值观研究经常互换使用“values”和“belief”两个概念,并不做特别区分。

了解一个社会的主要方式就是了解一个社会的价值观体系,不同社会和文化的差异在很大程度上由价值观的差异表现出来,社会变迁首先或最终表现为价值观的变迁。现代价值观研究兴起于二战之后六、七十年代的西方社会,其中以罗科奇(1973)、英格尔哈特(Ronald F.Inglehart,1997)等人的研究最具有代表性。这些研究力求描绘经历社会变迁的现代人的精神结构,并透过价值观的特征探索现

[1]本文是关于价值观的系列研究之一。其他领域的价值观分析将另文分析。

社区的社会如何可能

——基于中国五城市社区的再研究

闵学勤

内容提要 持续 30 多年各方资源共同涌入的中国城市社区，已成为民众个体生活和公共生活的承载空间。通过 2009 年至 2014 年对北京、深圳、南京、沈阳和西宁等五城市社区的再研究表明，国家对社区的行政干预随着社区委员会的日渐式微正转向间接和隐性的方式，来自市场的物业公司对社区的经济侵入并未赢得治理权威，代表社区居民利益的业委会受困于选举难、自治难和维权难等未获得预期的成长。如此之下，社区的社会如何建构？用 AMOS 对数据库进行结构方程分析显示，由二十一个观察变量生成五个互关联的潜变量，其中社区意识和社区参与形成主观系统，社区组织、社区硬件和社区运行生成客观系统，社区主客观系统共通整合才能建构社区社会。受制于外部社会种种局限的社区社会，只有当多方利益主体各司其职，并确保民众在社区有机会习得自组织能力时，由内到外、由小到大推动建构中国好社会才有可能。

关键词 社区社会 再研究 社区治理 自组织

闵学勤，南京大学社会学院社会学系教授 210046

正如康德在 18 世纪要问“自然如何可能”、齐美尔在 20 世纪初要问“社会如何可能”一样，进入 21 世纪，国家导向下的中国改革开放仅仅 30 多年，如果冒然问中国社会如何可能或许还有些贪早的话，转向承载单位替代的社区，30 多年各方持续投入人力、物力、财力的社区，现在是否可以问社区的社会如何可能？

关注社区的社会，首先源于城市化飞速发展下社区这一地域性容器，受到中国社会自上而下、自古至今前所未有的全方位重视，一波又一波的建设规划、制度设计和社会资源都涌向社区，即便在社区自治、业主维权等关键性问题上仍有争执，作为介于国家与民众之间的城市社区，目前已不仅剩下家庭及居住空间，还同时容纳了政治（多元治理架构）、经济（物业管理）、法律（物权法）、文化（社区意识及活动）、技术（社区网络），甚至宗教等多元要素，内外合力下社区正滋生出一个社会版图，它既包

本文的五城市再研究受到两期教育部人文社科规划基金项目“公民导向的社区治理模式及其评估体系研究”（项目编号 13YJA840017）和“社区权力博弈过程中的公民性建构”（项目编号 09YJA840019）的共同资助，本文也是前者的阶段性成果。本文所指的社区特指中国城市社区。

神经网络分析与 相关分析、回归分析的比较

——基于大学毕业生的成就性水平及其影响因素的研究

尹海洁 高云红

内容提要 为尝试将计算机神经网络分析方法应用于社会学研究,利用哈尔滨工业大学毕业生调查的数据,使用 Qnet 软件,对大学生成就性水平及其影响因素的作用,进行了计算机神经网络分析。为分析这种方法与传统的统计分析方法的差异,将神经网络分析与相关分析、回归分析进行了比较,结果发现神经网络分析的优势,值得关注,但同时也发现其有一定的缺陷。尽管如此,但我们认为,尝试是有意义,它将给社会学研究以启示。

关键词 大学毕业生 成就性水平 神经网络分析 相关分析 回归分析

尹海洁,哈尔滨工业大学人文学院社会学系教授 150001

高云红,哈尔滨工业大学人文学院社会学系博士研究生 150001

一、引言

在社会学定量研究中经常遇到多个自变量与因变量之间复杂关系的分析。通常使用的方法是多元回归分析或路径分析。但是,多元回归分析或路径分析模型都是基于线性关系假设建构的。而现实生活中变量之间往往是非线性关系,因此线性分析难于真实反应变量之间的关系,甚至会将具有很强非线性关系的变量视为无关,且在多元回归分析或路径分析中由于多重共线性的原因难以纳入更多的变量。在多变量之间因果关系的分析中如何在方法上有所突破是社会学定量研究中面临的一项难题。本研究尝试计算机神经网络分析的方法,以毕业生的成就性水平为输出变量,以众多影响因素为输入变量,通过训练神经网络模型对大学毕业生的成就性水平及其影响因素的关系结构进行计算机模拟,希望能够对影响个人社会地位实现的复杂、多变量之间的关系做出更有效的解释。

自 1943 年 McCulloch 和 Pitts 根据生物神经元的一些基本生理特征提出简单的人工神经元数学模型与构造方法至今^[1],神经网络分析方法得到了很大的发展。90 年代以来,随着自身局限性的问题得到解决,神经网络研究方法在自然科学领域、工程技术、医学、商业、心理学等众多领域中已经得到了广泛的应用,解决了很多传统科学技术解决不了的难题。它为人类认识世界、开拓未知领域、提高现代科学技术研究水平起到了很好的促进作用。随着神经网络技术的发展,近几年在经济管理领域有了

[1]蒋宗礼:《人工神经网络导论》,[北京]高等教育出版社 2001 年版,第 11 页。

网络语言的发展与 社会价值选择的关系研究

孙莉玲

内容提要 本文采用属性相关分析方法,考量网络流行语与社会热点问题及主流价值导向的相关度,并就网络语言产生及确立过程中与经济体制转轨、文化转型和社会结构调整的关系进行了分析,得出网络流行语的产生契合了当下时代发展的需要,同时价值选择在网络语言发展中发挥内向功能的判断。

关键词 网络 流行语 社会发展 价值选择

孙莉玲,东南大学学生工作处副教授,管理科学与工程专业博士研究生 211189

“语言随着社会的产生和发展而产生和发展,随着社会的死亡而死亡。社会以外是没有语言的”,反过来讲,语言作为人类日常交际的工具,它直接地记录了社会的发展和变化轨迹,具有强烈的时代性,打着社会生活和社会意识形态的烙印,对当代社会价值的选择产生重要的影响。

一、社会流行语是时代价值观的表征

流行语作为某一时期社会上广泛流行的语汇^[1],以其深刻鲜活的社会内涵和形式存在于语言的发展过程中。它是一定时期内社会政治、经济、文化、习俗及人们心理活动等因素的综合产物,反映着社会群体的价值观和社会心态^[2]。流行语的不断发展变化是受到不同的社会范畴影响的结果^[3]。从新中国成立的各个历史阶段的流行语,我们可以清晰地看到时代的镜像。“毛主席万岁,三反、五反,斗私批修,以阶级斗争为纲,无产阶级文化大革命就是好,上山下乡,红卫兵,抗美援朝、保家卫国,批林批孔”,“农业合作社,大跃进,大炼钢铁,人有多大胆、地有多大产,农业学大寨、工业学大庆,多快好省地建设社会主义,”“样板戏,”等等从政治、经济、文化等角度反映了新中国成立到文化大革命结束的时代特征。恢复高考,学好数理化、走遍天下都不怕,百年大计、教育为本;下海,改革开放,做导弹的不如

本文系教育部人文社会科学研究项目《网络语言所折射的大学生价值观分析及语义建模研究》(10YJC880109)和江苏省社会科学基金项目《网络语言与“90”后价值取向研究》(10SHB01)的阶段性成果。

[1]吕叔湘:《现代汉语辞典》,[北京]商务印书馆 2005 年版,第 876 页。

[2]吴礼权、潘海峰:《网络词汇成活率问题的一点思考》,[镇江]《江苏大学学报(社会科学版)》2011 年第 3 期。

[3]刘英:《社喜变异与流行语》,[呼和浩特]《语文学刊(高教版)》2005 年第 1 期。

网格化社会管理:何以可能与何以可为?

杨光飞

内容提要 近年来网格化管理已经成为全国多地基层地方政府创新实践的一种新形式。本文在梳理网格化社会管理产生的历史背景和现实需求的基础上,分析了网格化社会管理的运作逻辑,认为网格化管理是一种“无缝隙管理”,也是一种新型的目标责任制,有积极的社会创新意义,但目前网格化管理过多强调的管控功能应该逐步让渡至服务功能,这样才不会悖离网格化管理的最初旨意。

关键词 网格化管理 无缝隙管理 管控功能 服务功能

杨光飞,南京师范大学社会发展学院教授 210023

一、网格化管理:基层社会管理创新的一种新形式

网格一词最初只是作为一种技术载体,将高速互联网、高性能计算机、大型数据库、传感器、远程设备等融为一体,为科技人员和普通百姓提供更多的资源、功能和交互性。而网格化社会管理则是将这种网格的理念延伸社会管理领域中。所谓网格化社会管理,意指通过地理编码技术、网格地图技术以及信息技术,现代通信技术,将不同街道、社区划分成若干网格,同时将网格单元内的人、事、资源、组织等要素形成多维的信息体系,通过网格单元进行对接,借助一定的反馈系统,一旦发现问题,都能及时传递至指挥平台,通知相应职能部门解决问题,实现城乡社区的全方位和高效管理。从这可以看出,网格化社会管理显然不仅仅是信息技术的运用,而是借助于网格平台,通过资源共享、快捷的反馈和高效的服务来应对传统管理模式的僵化和低效问题。有媒体报道显示,近年来,全国有众多省份的基层单位都尝试了网格化管理创新,例如北京、浙江舟山、上海、镇江、四川成都以及南京的仙林等地先后都推行了网格化社会管理,也成为基层社会管理和社会服务领域的积极尝试。

网格化管理一出现就受到学者的关注,如童星以南京仙林街道为例,提出网格化社会管理创新的重点在于组织创新,认为网格化管理的核心在于通过网格化组织创新的手段来增强基层社会管理的

本文系国家社科重大课题项目“社会管理创新与社会体制改革”(11&ZD028)之子课题“社会管理创新进程中地方政府的行为转向”以及国家社科基金重点项目“新形势下城乡基层社会管理创新研究”(11AZD021)的阶段性成果。

政府、市场与社会边界重构 视野下的社会组织发展

刘西忠

内容提要 厘清政府、市场和社会边界是我国全面深化改革的关键环节。从政府培育“强市场”，到政府建设“大社会”，三元并存的社会治理模式趋于形成。要让社会组织在社会治理中担当重任、成就大事，促进国家治理体系和治理能力的现代化，必须确立社会组织参与合作共治的主体地位，实现政府部分权力、职责和功能的合理让渡，加强社会组织参与治理的能力建设，优化社会组织发展的机制体制，重构中国社会治理的微观基础。

关键词 政府 市场 社会 边界 社会组织

刘西忠，江苏省哲学社会科学界联合会研究室副主任、博士 210004

引言

在一个国家或地区，政府、市场与社会组织发展具有不平衡性、非同步性，三者的权力（权利）和责任边界在不断地调整。从一定意义上说，推进改革的过程，也是三者关系调整和边界重塑的过程。就我国而言，从建国到改革开放前，长期的计划经济体制，使得政府在整个经济社会发展中起绝对主导作用，市场和社会均处于比较严重的缺位状态；改革开放后，在政府强力推动下，市场快速发育，创造了经济持续高速增长的世界奇迹；近年来，随着改革进入深水区，社会矛盾进入高发期，同时，物质富裕起来的民众有着更多的政治和社会诉求，国家和社会治理需要政府、市场和社会多元主体的参与，需要社会组织和人民群众发挥更大的作用。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），围绕推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标，以政府减政放权为主线，对政府、市场和社会的边界进行重构，确立了社会组织在国家治理中的主体地位。本文从分析社会组织发展的历程入手，结合改革开放以来政府建设“强市场”的经验，探讨在政府、市场和社会边界重构的大背景下，政府如何发展社会组织，构建“大社会”的问题。

一、政府与社会关系调适的过程：社会组织发展的历程回眸

尽管社会领域由三大组织构成，但政府组织作为主导者，在市场组织和社会组织发展的过程中具有举足轻重的作用。从一定意义上说，在改革开放之前，政府行政主导一切，没有真正的市场，也没有